



小白板 大神奇 「無聲」世界有情天

福盛製罐工廠股份有限公司

無聲世界有情天，為了讓聽障員工更快樂、更容易溝通，福盛製罐公司上下員工學著比手畫腳、用微笑代替鼓勵，還在就服中心建議下，使用白板書寫代替言語溝通，為他的無聲世界注入了全新的熱情與真誠，透過小白板的大神奇，聽障工作者得到了無比的快樂。

製造生產國內各種食品鐵罐和保特瓶的福盛製罐公司，不但擁有三十年的經營歷史，品質和經驗更獲得許多食品大廠的肯定和青睞，秉持著「有競爭力的產品、滿意的服務、滿足顧客的需求」三大理念，在國內食品包裝業界中佔有一席之地。

寫字 是他唯一的溝通方法

看著同事們熱絡地與小張比手畫腳、拿著白板你一言我一句，原來無聲世界裡的有情天，正是這幅情景…。

在噪音充耳、規定要戴耳塞的彰化大村的福盛製罐公司裡面，卻有位「幸運兒」，他不用戴著煩人的耳塞，也能享受寂然無聲的世界；說他幸運，但在一般人眼中，卻是令人憐惜的青年，合併聽障及語障的小張，在福盛公司尋得一方清淨。

偌大的廠房和近百名的員工中，小張在廠裡並不特別突出，不過在他工作地點的一



▲聽障合併語障的小張（右）以白板書與領班師父討論事情。

旁，總有隨手可得的紙筆和一片小小的白板，讓他可以隨時和主管、領班、同事溝通；「寫字」，成了他和外界溝通的唯一方法。

工作安全至上 免輪夜間班

雖然公司採廿四小時輪班制，不過生產部副理楊銘介說，為了考量小張的安全問題，因此協助小張調整工作，彈性安排他只做白天班，而全公司僅小張不必輪夜班，讓小張可以安心上下班，不必為了晚間下班回家的安全而擔心。

同時在工作方面，也特別挑選不具任何危險性的工作，只讓小張做比較簡單的工作，例如品管篩選工作；楊銘介說，倒是小張也很想學些專業技術，他不但會開堆高機，也會主動要求輪調部門，因此從簡單的品管、裝箱作業，小張也可以輪調到沖床部門，他說，學得一技之長，將來到哪裡都可以養活自己。

而公司因為主動地為小張調整工作時段、安排較不具危險的工作，還獲得中彰投區就業服務中心職務再設計一萬元的獎勵



▲課長李美麗（右）有事交待，透過白板書寫告知小張。



▲調任沖床工作，副理楊銘介（左）細心交待注意事項。

金。

聽語障 與同事打成一片

樂觀有禮、活潑開朗、工作認真，是同事們給他的評語，管理部的李美麗課長說，儘管語言不通，不過他會跟同事們比手畫腳，而同事們也慢慢懂得他的意思，大家早已打成一片，根本忘了他的語言和聽力障礙，也沒人把他當成特殊人物，一視同仁的相處方式，讓小張不會感到與他人不同，也不會感到拘束不自在。

神奇小白板 溝通無障礙

不過一開始也並非這麼順利，尤其溝通部份。在小張擔任品管員期間，領班很難用手語或比手畫腳和小張溝通品管該注意的事項，透過紙筆又相當麻煩和不便，尤其在機台故障或工作發生問題時，往往無法有效溝通。再加上每一家廠商客戶要求的標準不一樣，必須及時告知小張品管的特別注意事項，在中彰投區就業服務中心委員訪視後，建議用手寫溝通板改善溝通上的問題，公司因而自行購置白板，只要有任何需要，可以立即在白板上用筆溝通，達到立即而明顯的良好效果。

而小張也因為這塊小小的白板，可以回答主管和同事的任何問題，同時藉著白板反映工作上的問題或需求，甚至會書寫白板和同事們開开玩笑。一塊小小的白板，不但解決了困擾多時的溝通障礙，也得以讓小張的

心情有了抒發的管道，可以說是小白板發揮了大神奇。

老闆認真 員工信服

以生產三片式鐵罐和保特瓶為主的福盛製罐公司，經營近三十年，是市面上許多知名品牌飲料或罐頭食品的製造工廠，在國內較大型的四家製罐公司中，市佔率近四成，算是數一數二的公司。

老闆郭金德在員工眼中以「嚴格、認真、事必親恭」出了名，不但準時上下班，而且幾乎不應酬，每天一定親自巡視工廠，發現問題也會鍥而不捨多方尋求解決方法，因此員工也不敢馬虎行事；「雖然事必親恭，但又能給予主管充份授權，讓員工十分信服」，這正是郭金德的工作哲學。

雖然有嚴格的一面，不過郭金德在照顧員工方面也是有目共睹，讓員工幾乎捨不得離開公司，楊銘介說，福盛的最大特色—「要就個性不合待不住，要就一待十幾年」，很多員工都是十幾年的老伙伴，大家早就把公司當成第二個家。

礙於公司業務特性，以及顧慮其他員工輪班狀況，無法大量僱用身心障礙的員工，不過福盛對於身心障礙朋友的工作態度，卻是抱持著絕對正面的看法，楊銘介認為，這些朋友或許有他們不方便的地方，但只要肯給他們機會、給他們適合的位置，他們也可以做得跟平常人一樣好。